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Як раз ця пер уча раш нія 

сту дэн ты, якія толь кі што 

атры ма лі пра фе сій ную 

аду ка цыю, ро бяць свае 

пер шыя кро кі ў вы бра най 

пра фе сіі. Псі хо ла гі пад лі-

чы лі: кабпрызвычаіцца да 

пер ша га пра цоў на га мес ца 

пры так зва най пер ша снай 

адап та цыі (ка лі га вор ка ідзе 

пра да свед ча на га спе цы я-

ліс та, гэ та за вец ца «дру-

гас ная адап та цыя», і яна, 

зра зу ме ла, пра хо дзіць ляг-

чэй і хут чэй), па тра бу ец ца 

да ча ты рох ме ся цаў. І яшчэ 

ад на ці ка вая ліч ба: боль-

шасць лю дзей, якія зволь-

ні лі ся з та го ці ін ша га прад-

пры ем ства ці ар га ні за цыі ў 

пер шыя два га ды з па чат ку 

ра бо ты, пры ма лі гэ тае ра-

шэн не ў пер шыя два тыд ні 

на пра цоў ным мес цы. Ка лі 

адап та цыя пра хо дзіць па-

спя хо ва і ма ла до му су пра-

цоў ні ку ўда ец ца лёг ка ўліц-

ца ў ка лек тыў, шанц, што 

ён за тры ма ец ца ў кам па ніі 

больш чым на два га ды, уз-

рас тае пры клад на на 70 %, 

сцвяр джа юць псі хо ла гі.

З пунк ту 
гле джан ня 
ра бот ні ка

— Адап та цыя на пер-

шым рабочым мес цы мае 

на ўва зе на ступ ныя ві ды — 

са цы яль ную, вы твор чую 

(пра фе сій ную), псі ха ла-

гіч ную, ар га ні за цый ную, 

эка на міч ную і на ват фі зі-

я ла гіч ную, — ка жа прак-

тыкуючы псі хо лаг, геш-

тальт-тэ ра пеўт Ка ця ры на 

АЛЁ ХІ НА.

Са цы яль ная адап та-

цыя — гэ та па спя хо вае 

ўклю чэн не ў са цы яль нае 

ася род дзе та го пра цоў на га 

ка лек ты ву, дзе вам прый-

дзец ца пра ца ваць (вы ву чэн-

не норм і пра віл па во дзін, 

пры ня тых у ка лек ты ве, зна-

ём ства з ка ле га мі, да дан не 

ў чат ва ша га ад дзе ла або 

кам па ніі, ка лі та кі ёсць). 

Псі ха ла гіч ная адап та цыя 

бліз кая да са цы яль най: вы 

ста но ві це ся «сва ім», вас 

пры ма юць ка ле гі.

— За ўва жу, што на ра бо-

це мы пра во дзім без пе ра-

боль шан ня па ло ву, а ча сам 

і боль шую част ку жыц ця, 

а зна чыць ад но сі ны ў пра-

цоў ным ка лек ты ве не менш 

важ ныя, чым у сям'і, — ад-

зна чае су раз моў ні ца.

Вы вы зна ча е це сваё мес-

ца ў ка ман дзе; ра зу ме е це, 

да ка го ў ка лек ты ве па якім 

пы тан ні мож на прый сці, хто 

мо жа да па маг чы і пад ка-

заць, ка лі неш та не зра зу-

ме ла.

Вы твор чая (а так са ма 

пра фе сій ная) адап та цыя — 

гэ та пра «кры ла тую фра зу» 

во пыт ных ра бот ні каў: «За-

будзь це ся пра ўсё, ча му вас 

ву чы лі, і па чы най це ву чыц ца 

на но ва». Фра за, вя до ма, ка-

тэ га рыч ная, але ўсё ж шмат 

у чым яна дак лад ная. Та му 

на мно гіх скла да ных вы-

твор час цях рас паў сю джа-

ны ін сты тут на стаў ніц тва, 

ка лі ма ла до га спе цы я ліс та 

на прак ты цы зна ё мяць з аб-

ста ля ван нем і пра грам ным 

за бес пя чэн нем, з які мі яму 

трэ ба бу дзе мець спра ву. 

Сю ды ж ад но сіц ца ацэн ка 

ма ла дым спе цы я ліс там аса-

біс тых перс пек тыў пра фе-

сій на га і кар' ер на га рос ту.

Эка на міч ная адап та-

цыя — гэ та пры вы кан не да 

ўзроў ню зар пла ты, на які 

вы мо жа це раз ліч ваць. Ка лі 

вы бы лі кла січ ным сту дэн-

там, жы лі на сты пен дыю ў 

ін тэр на це, гэ ты ас пект мо-

жа па ра да ваць. Мо жа і за-

сму ціць, ка лі вы раз ліч ва лі 

на боль шае. У лю бым вы-

пад ку, атры маў шы пер шы 

за ро бак, важ на на ву чыц ца 

су раз мер ваць свае па трэ бы 

з маг чы мас ця мі, як гэ та ро-

бяць да рос лыя лю дзі (бо вы 

больш не на ву чэ нец, а спе-

цы я ліст, які ўжо амаль што 

атры маў ся).

Ну а ар га ні за цый ная 

адап та цыя — гэ та пры ста-

са ван не да гра фі ка ра бо ты, 

раз лік ча су, каб пры хо дзіць 

на яе без спаз нен няў; вы-

свят лен не, дзе ста ло вая і як 

прай сці ў па кой ад па чын ку; 

ці пры ня та ў гэ тай кам па ніі 

за трым лі вац ца на пра цоў-

ным мес цы пас ля за кан чэн-

ня ра бо ча га дня або пра пус-

каць абе дзен ны пе ра пы нак, 

ка лі «спраў без ліч». І на рэш-

це, адап та цыя фі зі я ла гіч ная 

мае на ўва зе пры ста са ван не 

да рас па рад ку дня, які дык-

туе ва ша пер шая ра бо та 

(асаб лі ва ка лі, на прык лад, 

яна пра ду гледж вае нач ныя 

зме ны). Ка лі вам заўт ра 

ўста ваць у шэсць га дзін ра-

ні цы, ма быць, не вар та за-

седж вац ца з сяб ра мі ці за 

кам п'ю та рам да глы бо кай 

но чы, як гэ та мо жа да зво-

ліць са бе сту дэнт...

З пунк ту 
гле джан ня 
ра бо та даў ца

— Але, акра мя ўлас ных 

на ма ган няў, ма ла ды спе цы-

я ліст су ты ка ец ца, ска жам 

так, са «сты лем адап та цыі 

но вых су пра цоў ні каў», які 

пры ня ты ў той ар га ні за цыі, 

ку ды ён прый шоў пра ца-

ваць, — рас па вя дае псі хо-

лаг.

Асноў ных па ды хо даў кі-

раў ніц тва да гэ та га пы тан-

ня псі хо ла гі на ліч ва юць тры. 

І два з іх — ня прос тыя для 

па чат коў ца. Пер шы мож на 

на зваць «На зі раль ным», тут 

дэ віз кі раў ніц тва — «Па ка-

жы, на што здоль ны, а мы 

ця бе ацэ нім». Ён мо жа быць 

ха рак тэр ны для буй ных кам-

па ній, дзе пра ца ваць прэ-

стыж на і кад ра вых праб лем 

ня ма. Ча сам у та кіх ар га ні-

за цы ях пе ра ка на ныя, што 

ма ла ды су пра цоў нік па ві нен 

ад ра зу ўсвя до міць, як яму 

па шан ца ва ла, і ста рац ца 

з усіх сіл. У гэ тым вы пад ку ні 

на стаў ніц тва, ні да дат ко ва-

га на ву чан ня не мяр ку ец ца. 

І гэ та, ма быць, са мы ня ўда-

лы па ды ход, ка жа псі хо лаг: 

ён пра ва куе стрэ сы, па чуц цё 

сва ёй нік чэм нас ці і не кам пе-

тэнт нас ці, а зна чыць, хут кае 

вы га ран не.

Дру гі па ды ход — «шо-

ка вы»: «Каб на ву чыць пла-

ваць, кі дай у ва ду». Пер шыя 

ме ся цы ста но вяц ца для па-

чат коў ца эк стрэ маль ны мі: 

яму да юць ня прос тыя за-

дан ні, ста вяць ня зруч ны 

гра фік, на які не зга джа юц-

ца во пыт ныя і каш тоў ныя 

кад ры, «за ты ка юць ім усе 

дзір кі». Ка лі ча ла век ва-

ло дае мэ та на кі ра ва нас цю 

і ма ты ва цы яй, ён пра явіць 

ся бе і за слу жыць па ва гу ў 

ка лек ты ве. Але лю дзі з ін-

шым псі ха ла гіч ным скла дам 

мо гуць прос та «зла мац ца», 

пе ра стаць ве рыць у ся бе. 

Ка лі ў сац сет ках пі шуць: «Не 

ма гу больш ад пра цоў ваць 

па раз мер ка ван ні!», цал-

кам маг чы ма, што ў ар га ні-

за цыі, ку ды тра піў уча раш ні 

сту дэнт, пры ня ты та кі стыль 

адап та цыі.

І на рэш це, па ды ход 

«сяб роў скі» — са мы па-

спя хо вы і для па чат коў ца, 

і для прад пры ем ства, ён 

па каз вае на эфек тыў ную 

і су час ную кад ра вую па лі-

ты ку. Ма ла ды спе цы я ліст 

мак сі маль на лёг ка і без 

стрэ су ўва хо дзіць у свае 

пра фе сій ныя аба вяз кі, 

час та да яго пры ма цоў -

 ваюць на стаў ні ка, ра бот ні-

кі са ста жам пад каз ва юць 

і пад трым лі ва юць. Гэ ты ва-

ры янт — доб рая за яў ка на 

тое, што ма ла ды спе цы я-

ліст на доў гія га ды за ста-

нец ца пра ца ваць тут пас ля 

за вяр шэн ня ад пра цоў кі па 

раз мер ка ван ні (хоць, вя до-

ма, на та кое ра шэн не ўплы-

вае мност ва фак та раў).

Зра бі сам
Што мож на па ра іць ма ла-

до му спе цы я ліс ту?

— Па мя таць, што як 

мі ні мум 60 % пос пе ху ў 

«пер ша снай адап та цыі» 

ўсё ж вы нік ва шых на ма-

ган няў, — пад крэс лі вае су-

раз моў ні ца.

► Перш за ўсё, азна ём-

це ся са служ бо вы мі ін струк-

цы я мі, ін шы мі да ку мен та мі, 

якія вы зна ча юць ко ла ва-

шых пра фе сій ных аба вяз-

каў і ўнут ра ны рас па ра дак 

ар га ні за цыі. Па ды дзі це да 

гэ та га ас пек ту сур' ёз на, бо 

та кім чы нам вы зной дзе це 

для ся бе ад ка зы на мност ва 

пы тан няў.

► Звяр ні це ўва гу на 

«пер шае ўра жан не». Ка лі 

ў кам па ніі пры ня ты дрэс-

код, пры трым лі вай це ся яго. 

Ка лі не — імк ні це ся вы гля-

даць сціп ла і ахай на, бо 

«су стра ка юць па адзен ні». 

І ні ў якім вы пад ку не спаз-

няй це ся — так вы пра дэ ман-

стру е це, што ра бо та для вас 

важ ная. Лепш у пер шыя дні 

прый сці кры ху за га дзя і па-

тра ціць час на азна ям лен не 

з вы твор чы мі за да ча мі — 

гэ та бу дзе «плюс», які па-

ста вяць вам і на чаль ства, 

і ка лек тыў.

► Пра яві це ці ка васць да 

ка лег: важ на ўклю чыц ца ў 

пра цоў ны ка лек тыў. Мож на 

на ват ку піць тор цік, якім па-

час та ваць ка лег у абе дзен-

ны пе ра пы нак. Або спя чы 

пі рог.

► Не бой це ся пы тац-

ца, і га лоў нае — не трэ ба 

ба яц ца маг чы мас ці па мы-

ліц ца. Па мы ля юц ца ўсе, а 

вы толь кі па чы на е це свой 

пра фе сій ны шлях. Та му, ка-

лі ня ўпэў не ныя, звяр ні це ся 

да да свед ча на га ка ле гі за 

па ра дай, а ка лі ўсё ж па мы-

лі лі ся — пры знай це сваю 

па мыл ку і больш яе не паў-

та рай це.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Аса біс ты во пыт
Але на КЛІ ШЭ ВІЧ, 

член Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, 

куль ту ры і на ву цы На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— Я бы ла аб са лют на га то вая да ра-

бо ты, ка лі прый шла на сваё пер шае пра-

цоў нае мес ца, у ся рэд нюю шко лу № 1 

май го род на га Ня сві жа. Ва ло да ла і да-

стат ко вы мі ве да мі, і доб рай ма ты ва цы-

яй, і ўпэў не нас цю ў пра віль нас ці вы ба ру 

пра фе сіі. Што ад чу ва ла? Ма быць, бы ла 

шчас лі вая, бо мя не ўзя лі ў шко лу, якую 

я скон чы ла з ме да лём, дзе я аба гаў ля ла 

сва іх на стаў ні каў — пе да га гіч ны ка лек-

тыў, які яшчэ ня даў на ву чыў мя не і ў які 

я па він на бы ла ўліц ца. Му сіць, мне бы ло 

пра сцей, чым ін шым ма ла дым спе цы-

я ліс там: я, па сут нас ці, пас ля ву чо бы ў 

БДУ ў Мін ску прос та вяр ну ла ся да до му, 

у сваю род ную шко лу. Яна заў сё ды бы ла 

і за ста ец ца сён ня ад ной з най мац ней шых 

аду ка цый ных уста ноў на шай кра і ны і па 

ўзроў ні ве даў, якія да юц ца вуч ням, і па 

пе да га гіч ным скла дзе. Ці хва ля ва ла ся я 

та ды? Вя до ма. Ці ба я ла ся ў не чым па-

мы ліц ца, не як вы пад ко ва пад вес ці сва іх 

на стаў ні каў, ка лек тыў? Так, хва ля ва ла-

ся, і так, ба я ла ся. Але я дак лад на ве да ла, 

ча го ха чу — вы кла даць сваю лю бі мую бе-

ла рус кую мо ву і лі та ра ту ру, рус кую мо ву 

і лі та ра ту ру, пра фе сій на рас ці. Зра зу ме-

ла, прый шло ся су тык нуц ца і са скла да-

нас ця мі. На ма ім пер шым уро ку пры сут-

ні ча ла за вуч, яна зра бі ла мне не каль кі 

за ўваг. І я са сва ім «сін дро мам вы дат ні-

цы» ўспры ня ла сі ту а цыю ба лю ча, вель мі 

пе ра жы ва ла. Але ра зу мен не пры хо дзіць 

з во пы там: ця пер я вель мі ўдзяч ная і за-

ву чу, і да свед ча ным ка ле гам — я ўлі чы ла 

ўсе не да хо пы, на якія яны ўка за лі, і гэ та 

да па маг ло зра біць мае ўро кі лепш, а на-

ву чаль ны пра цэс — больш эфек тыў ным. 

Вель мі да па маг ла мне і мая ма ма, яна 

бы ла за гад чы цай дзі ця ча га сад ка. Яе 

па ра да бы ла та кой: «Ні ко лі не па вы шай 

го лас на дзя цей, не смей аб ра жаць іх. 

Кож нае дзі ця ўжо з трох га доў — асо ба. 

Зна ходзь ін шыя ры ча гі ўздзе ян ня: праз 

лю боў, па ва гу, дыс цып лі ну. І, га лоў нае, 

не за бы вай ся: кож нае дзі ця ў тва ім кла-

се — тваё ўлас нае».

Па мя таю, мне ў пер шы ж год да лі клас-

нае кі раў ніц тва. І згур та ваць усіх нас — і 

дзя цей, і іх баць коў — мне ўда ло ся, ка лі 

мы афарм ля лі наш клас. Мы ўпры го жы-

лі яго стэн да мі пра клас нае жыц цё, пра 

бе ла рус кіх пісь мен ні каў, пра род ны Ня-

свіж. Ідэя вы клі ка ла эн ту зі язм у вуч няў, 

ім да па ма га лі ма мы і та ты, атры ма ла ся 

вель мі пры го жа. Што б я па ра і ла ма ла дым 

спе цы я ліс там для па спя хо вай адап та цыі 

на пер шым пра цоў ным мес цы — дык гэ-

та па ва жаць свае пра фе сій ныя аба вяз кі і 

за да чы як спра ву свай го жыц ця. І ста віц ца 

да лю дзей, з які мі вы пра цу е це — ка лег і 

кі раў ніц тва, — з па ва гай і ўва гай. Ка лі вы 

не па ва жа е це ка лег, на ўрад ці вы «пры-

жы вя це ся» ў ка лек ты ве. А ка лі без па ва гі 

ста ві це ся да сва ёй ра бо ты, вам ня ма ча го 

ра біць у пра фе сіі. Па мя тай це: гэ та ваш 

вы бар, вы яго свя до ма зра бі лі, укла лі ў 

на ву чан не пра фе сіі аса біс тыя на ма ган ні 

і свой час, дык стань це пра фе сі я на лам 

вы бра най спра вы. Гэ та за кла дзе асно ву 

ва ша га жыц цё ва га пос пе ху.

Пер шае мес цаПер шае мес ца


